

又到一年开学日,合肥多所学校举行了形式多样且富有学校特色的开学典礼。开学典礼上,不少学校为孩子们精心准备了意义非凡的开学第一课。“礼射”“经典诵读”“科技校园”“开笔礼”等创意开学仪式也让开学第一天显得格外与众不同。

李月 邹传科

# 创意开学“礼” 助航成长季

## 合肥市锦城小学:射箭小能手开学有“礼”

9月1日上午,锦城小学的操场上又充满了朝气,主席台上,一场别开生面的“礼射”仪式,拉开了该校“开学第一课”的帷幕。

随着该校体育老师范宿手拿弓箭,走上主席台,拉弓,瞄准,箭出,正中靶心的气球。“砰!”的一声,“发扬民族体育,弘扬传统文化”条幅应声而下。接着锦城小学射箭队的“射箭小能手们”,身着汉服,执弓上台,鞠躬以礼,通过射箭“八法”——执弦、挟矢、正管、审固、举弓、引彀、发矢、敛弓,向台下一千多名师生演绎中国传统

文化中的“射”。“嗖”的一声,一支支箭正中靶心,射箭队的礼射表演,让全校师生大开眼界,赢得欢呼声不断。

礼记云:“射者,所以观其盛德也!”锦城小学将中国传统文化“射”中所传达的“礼”与学校文明礼仪相融合,在推动学校学生德育教育方面,取得不错的效果。校长周静在开学致辞中说道:“强化学生的文明礼仪工作将从本学期开始,一年级新生增设文明礼仪课程,期望学生们能将中华传统美德发扬光大!”

卜宜花 李月



合肥锦城小学礼射表演

## 合肥市青年路小学:小小少年兵 拳拳爱国心

9月1日,一群可爱的军区教官来到了合肥市青年路小学的开学典礼上,为学校举行新学期开学的第一次升旗仪式,同时为同学们带来了精彩的军体拳表演,一招一式、英姿飒爽,获得了掌声阵阵。

莘莘学子在暑假里的生活可谓丰富多彩,他们有的行万里路,有的读万卷书,青年路校区顾希文同学参加了“少年中国说”的活动,还在开学典礼现场给同学们表演了京剧的经典动

作。许恩铭同学和叶文博洋同学分别带着自己的“好伙伴”篮球和车模闪亮登场,将自己暑假参赛的收获向同学们侃侃而谈。

集团理事长徐翠银发表了热情亲切的讲话,表达了对孩子们的殷切期望和谆谆教诲,以及对集团办学的智慧思考。“向善阳光美少年,童心向党绽新姿”,开学典礼在徐校长引领的《长歌行》集体吟诵中结束。

韩流 周怡菲 范丽娟/文 范晓燃/图



合肥青年路小学开学升旗仪式

## 合肥市华山路小学:让科技与少年零距离

9月1日,华山路小学“走近科学,走向未来”开学典礼特邀某科学团队为全校师生带来一场别开生面的科技秀,创新的活动形式让同学们学到了很多书本之外的知识,感受到了科技的无穷魅力。

开幕式上,余燕来校长带着她的实验室同事为同学们带来“极冷实验室”科学秀,随着容器内的液体化成浓浓的白雾,同学们的欢呼雀跃声将整个活动推向高潮。仪式中,方兴社区党群部部长周清梅,华山路小学余燕来校长、汪迎春校长为华山路小学在安徽省科技体育竞赛中取得的单项个人及团体一等奖获得者颁奖。另外,全校学生还分项体验了3D打印、VR体验、脑控赛车等电脑科技项目及水上作画、叶脉书签、淀粉沼泽、空气炮等原理实验项目,同学们直呼过瘾、大开眼界。

常慧 唐晓露

## 合肥市曙光小学:开蒙启智尚礼仪

“礼、揖、兴!”随着行礼官的口令声,近千名学生举起双手,用古人的方式向老师们行礼。9月1日上午,曙光小学操场上的这一幕,引起了校园外行人和家长们驻足围观。这是曙光小学2017年“开蒙启智尚礼仪”主题开学典礼的现场,带领学生开启了一段充满传统韵味的“开蒙启智”之旅。

暑假里,各年级的同学都领到了一份实践学习的任务——做传递文明的先行者。各班有组织地形成文明小队,在社区、敬老院等处开展爱心公益活动。为此,开学典礼中特别为他们开辟了一块天地——童谣传唱。三位学生代表将自己的实践心得用童谣的形式唱出来,悠扬的童声传递出了文明之花。

刁晓娟

## 合肥市临泉路第二小学:举行主题开学典礼

9月1日,临泉路第二小学举行2017年秋季开学典礼。校长张海霞发表了热情洋溢的新学期致辞,对学生们提出了具体要求与希望。随后,程慧娟老师作为教师代表给全体学生送去新学期寄语:希望每一位学生树立一个信心、创立一种学风、培养一个习惯、创设一个环境,在新学期里满怀信心走向成功。而可爱的一年级小朋友也用自己稚嫩的话语表达他们对于新校园、新生活的好奇与向往。此次开学典礼激励着全校师生在新学期开启梦想、奋发进取。

薛蕾蕾

## 合肥市兴海苑小学:走红毯 点朱砂 击响鼓 礼拜师 学做人

9月1日上午8点30分,合肥市兴海苑小学开学典礼正式拉开序幕。

童蒙之学,始于衣冠,学生们整理衣帽,怀着一颗感恩之心,向和蔼可亲的老师们深深三鞠躬。随后在《故宫的记忆》伴奏下,在全体新生的注视下,一笔笔鲜红的朱砂点在了一年级200多名新生的眉间。在铜鼓敲击出的悠悠声中,声声誓言从兴海苑小学全体师生的口中迸发,击鼓明志,洪亮的声音回荡在操场上空。最后,在老师的带领下,孩子们双手作笔学写“人”字,希望同学们像“人”字那样顶天立地。

何炼

## 合肥市七十中:举行新学期开学典礼

9月1日,合肥七十中开学典礼在雄壮的国歌声中正式开始,校长刘惠热情洋溢地为师生们致开学典礼词,从信心、意识、风气、习惯、环境、目标六个方面向同学们提出了要求。张启明同学作为学生代表讲话,他首先感谢了为他们的成长付出艰辛劳动的父母和老师,然后表达了对新学期的希望,和对新生们的祝福。

相信,良好的开端必定能带来巨大的成功,在全校师生不懈的努力下,七十中一定会赢得更加灿烂辉煌的明天。

方舒

## 合肥市芙蓉小学:“心愿气球”庆开学

“五、四、三、二、一!”伴随着震天的声浪,百余只七彩气球从娃娃手中飞向高空,一时彩云当空,群情沸腾,整个校园成了欢乐的海洋。

这是发生在芙蓉小学开学典礼上的激情一幕,该校以“确定目标,放飞理想”为主题进行“开学第一课”。学生们在老师的组织下探讨并拟定班级目标,在气球上写下新学期的“最大心愿”。适时,1400余名同学悉数涌出教室,围在走道四周护栏边迎接放飞时刻。

胡萍萍

## 合肥市淝河小学:携手共建“诚信之门”

“什么是诚信”“怎样做一个诚信的人”,开学第一天,合肥市淝河小学全校42个班级的师生纷纷在“我为诚信代言”签名墙上签名,承诺做一个诚实守信的人是学校送给新生们的“开学第一课”。

淝河小学的新成员——一年级新生收获了一份“成长大礼”。新生们从“悦读之门”起步,经过“健康之门”“幸福之门”走向“骄傲校门”。五六年级的哥哥姐姐们通过“淝小校园生活指南”和“心愿气球”向新生们传递淝小的精神和理念。

十年树木,百年树人。学生的德育工作始终是淝河小学重点努力的方向。储琼芳老师和四年级学生歌舞表演《三德歌》,让同学们感悟了传统文化魅力。在班级,学校开展了“我为诚信代言”主题教育活动,践行社会主义核心价值观,让师生们共享“言必行,行必果”的真谛。诚实守信,作为一项公民基本道德规范,是千百年来人们亘古不变的呼唤,也是千古流芳的“正能量”。

章礼红

## 合肥市徽州小学:传承红色基因 向红色经典敬礼

9月1日上午,徽州小学的操场上回荡着孩子们稚嫩而坚定的诵读声,原来这里正在举行2017年“听红色故事,读红色经典”主题开学典礼。

课程教学部邓雅昕老师与五位“小红军”,带领全校师生一起诵读经典诗词《西江月·井冈山》《七律·长征》等。一首首红色经典,仿佛将师生们带入那段红色峥嵘岁月。

徽小2017年“听红色故事,读红色经典”主题开学典礼在张先政校长的致辞中落幕。张校长由电影《战狼》娓娓道来,告诉孩子们勿忘历史,坚守职责,并勉励孩子们从现在起要做祖国的好儿童,为了将来能够建设祖国而努力学习。

邓雅昕

## 合肥市经贸旅游学校:新生入学教育 助力人生起航

8月18日,合肥市经贸旅游学校迎来了2017级新生,为让学生们尽快适应中职学校的新环境、新生活,在学校的统一安排下,各系部组织新生们进行了一系列丰富多彩的入学教育活动。

在入学教育期间,学校对新生进行了所在系部和所学专业的介绍,从专业发展途径、就业前景和职业生涯规划等方面让同学们了解自己就读专业的相关知识。此外,还聘请安徽省企业管理培训协会的专家进行专题培训,对所有新生进行了学生礼仪常识、校园文明礼仪等训练。

## 合肥市安庆路第三小学:养成良好习惯 文明伴我成长

秋风习习,又迎来了新的学期。安庆路第三小学隆重举行新学期开学典礼——“养成良好习惯,文明伴我成长”。

由省公安厅警卫局叔叔们庄严规范的升旗,同学们神情专注,注视着鲜艳的五星红旗冉冉升起。六年级学生代表章天鸣代表全校学生作为少先队员代表,向全校同学提出了倡议,希望每一位同学都能积极行动起来,从我做起,从现在做起,讲究文明礼仪。随后,由安三小的师生们以朗诵的形式带领一年级新生戴校徽、呼校训、唱校歌,让一年级的新同学快速融入到安三小这个大家庭里。

汪子然